



Θρησκευτικοί & Προσκυνηματικοί Τουριστικοί Προορισμοί στην «ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ»



Αιτωλοακαρνανία: Ένας ιδανικός προορισμός για θρησκευτικό τουρισμό

Ο θρησκευτικός τουρισμός δεν είναι κάποια καινούρια έννοια, πρόσφατα επινοημένη. Πρόκειται για την παλαιότερη και επικρατέστερη μορφή μετακίνησης στην ιστορία της ανθρωπότητας, καθώς τα μέλη όλων των κοινωνιών επιζητήσαν να επικοινωνήσουν με το θείο.

Ως συνέπεια, το θρησκευτικό ταξίδι ανάγει τις καταβολές του στην προσκυνηματική δραστηριότητα παλαιότερων εποχών. Από τους αρχαίους χρόνους ακόμη, το ταξίδι με θρησκευτικό χαρακτήρα αποτέλεσε ισχυρό κίνητρο που οδήγησε Έλληνες και ξένους να κατευθυνθούν σε θρησκευτικά κέντρα σε όλο τον κόσμο και ανά την Ελλάδα. Ανέκαθεν οι Έλληνες συνήθιζαν να εκφράζουν το θρησκευτικό τους αίσθημα, τη βαθιά τους πίστη και ευλάβεια προς το Θεό, βασικό χαρακτηριστικό της Ορθοδοξίας εδώ και 2.024 χρόνια.

Ένας τέτοιος ευλογημένος τόπος, πλούσιος σε ιστορία και πολιτισμό, γεμάτος σημαντικά μνημεία της Ορθοδοξίας είναι και η Αιτωλοακαρνανία. Ιδανικός προορισμός για όλες τις εποχές του χρόνου συνδυάζει τα πάντα, από ιστορικά Μοναστήρια, από αριστουργήματα της φύσης μέχρι μια πλούσια ακτογραμμή και μια άκρως ενδιαφέρουσα σε πρώτες ύλες γεωτρονομική σκηνή η Αιτωλοακαρνανία χαρακτηρίζεται από ποικιλομορφία



σε κάθε της πτυχή.

Κυρίαρχα όμως η Αιτ/νια είναι και ένας τόπος που η ιστορία του ξεκινά από τα πρώτα χρόνια του Χριστιανισμού και φθάνει μέχρι τις ημέρες μας. Φωτισμένοι Αρχαιολόγοι, ντόπιοι και ξένοι με την αρχαιολογική τους σκαπάνη έφεραν στη δημοσιότητα παλαιά Μοναστήρια, Εωκλήσια και σπηλαια που σήμερα γίνονται χώροι προσκύνησης των Χριστιανών, με ξεχωριστά μνημεία αισθητικού κάλλους, με σπάνιες τοιχογραφίες και Βυζαντινές εικόνες και άλλα θρησκευτικά κειμήλια. Ένας τόπος ιδανικός για την ανάπτυξη με προοπτικές του θρησκευτικού Τουρισμού.

Στα πλαίσια αυτά και με σεπτή εντολή του Ποιμενάρχου μας Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου μας **κ.κ. Δαμασκηνού**, συντάχθηκε και λειτουργεί στην Ιερά Μητρόπολή μας, ξεχωριστός Τομέας προσκυνηματικής περιηγήσης, που στοχεύει στη σωστή διαχείριση, προβολή και ανάδειξη της Ορθόδοξης παράδοσης και της Εκκλησιαστικής μας κληρονομιάς.

Έτσι μέσα από ένα οργανωμένο master plan, και με ιδιαίτερα λεπτούς χειρισμούς ο θρησκευτικός τουρισμός μπορεί να επιφέρει σημαντικές οικονομικές και κοινωνικές ισορροπίες στον τόπο μας, να προσελκύσει ταξιδιώτες με θρησκευτικά κίνητρα,



οι οποίοι θα αποτελέσουν τη βάση για την οργανωμένη ανάπτυξη του.

Η Αιτωλοακαρνανία μας έχει πολλούς και ιστορικούς θρησκευτικούς προορισμούς, υπάρχουν πολλά Μοναστήρια και προσκυνηματα που παρουσιάζουν ιδιαίτερο ιστορικό και θρησκευτικό ενδιαφέρον για τον επισκέπτη, τα οποία έπαιξαν στο διάβα του χρόνου και ιδίως σε δύσκολους καιρούς για την πατρίδα και την Ορθοδοξία μας, καταλυτικό ρόλο, στηρίζοντας τους αγώνες του Γένους για την Ελευθερία.

Γνωρίζοντας καλά τον ευλογημένο τόπο μας και τους ανθρώπους του, ευελπιστούμε ότι με το έντυπο μας αυτό και με τις γενικότερες πληροφορίες που μπορείτε να αντλήσετε από την ιστοσελίδα μας, να συνεισφέρουμε τα μέγιστα στην προβολή και ανάδειξη της αγιοτόκου και ηρωοτόκου Αιτ/νιας.

Υπεύθυνος Γραφείου Προσκυνηματικής Περιηγήσεως της Ιεράς Μητροπόλεως Αιτωλίας και Ακαρνανίας
π. Ευάγγελος Φεγγούλης - Πρωτοπρεσβύτερος
Τηλ.: 6973 - 333018, 26410 - 26181
email: papafegoulis@gmail.com

* Τακτικό Μέλος της Διοικούσας Επιτροπής του Συνόδικου Γραφείου Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της Εκκλησίας της Ελλάδος



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΚΕΨΕΩΝ

ΔΗΜΕΡΗ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ
ΜΕ ΜΙΑ ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΑΜΦΙΛΟΧΙΑ

ΣΤΑ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΑ
ΒΑΛΤΟΥ ΚΑΙ ΞΗΡΟΜΕΡΟΥ
ΤΗΣ Ι.Μ. ΑΙΤΩΛΙΑΣ ΚΑΙ ΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ



1η Ημέρα

Άφιξη στην Αιτωλοακαρνανία
• ΑΜΦΙΛΟΧΙΑ - ΔΙΑΔΡΟΜΗ
στα σημαντικότερα
προσκυνηματα
της περιοχής Βάλτου

ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΡΕΘΑ

Αναχώρηση από Αθήνα στις 6 π.μ. και άφιξη γύρω στις 11.30 π.μ. στο πρώτο προσκυνηματικό προορισμό, στην **Ιερά Μονή Ρέθα** ή «**Τα Ρέθα**», όπως την αποκαλούν οι ντόπιοι, ιστορικό Μοναστήρι από το 1400 μ. Χ.

Η εικόνα της **Παναγίας της Αρεθιώτισσας**, η λεγόμενη Κυρία του Βάλτου, θεωρείται θαυματουργή, και κάθε χρόνο πλήθος πιστών-προσκυνητών συρρέει στο μοναστήρι, αρκετές φορές και με τα πόδια, για να πραγματοποιήσουν το τάμα τους προς την χάρη της Παναγίας κάθε χρόνο στις 8 του Σεπτεμβρίου.

Στην Μονή θα γίνει προσκύνημα στις δύο λειψανοθήκες

Visit us

Ιερά Μητρόπολις Αιτωλίας & Ακαρνανίας

Θρησκευτικοί & Προσκυνηματικοί
Προορισμοί
στην Αιτωλοακαρνανία



προορισμοί στην «ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ»



courses in «Aitoloskarnania»



προορισμοί στην «ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ»



courses in «Aitoloskarnania»



με ιερά λείψανα των Αγίων Προκοπίου, Παρασκευής, Τρύφωνος, Ανδρέου του Ερημίτου, Αναστασίας, Κοσμά και Δαμιανού, Παντελεήμονα, Βαρβάρας, Νικήτα, Χαράλαμους και μεταξύ αυτών και ανώνυμων αγίων.

Προσκύνημα - ξενάγηση - κέρασμα, για μια ώρα περίπου και στη συνέχεια, στις 12.30 μ. μετάβαση στην Αμφιλοχία στις 1.30 μ.μ. και τακτοποίηση στο ξενοδοχείο. Φαγητό - ξεκούραση.

ΗΓΟΥΜΕΝΗ: ΓΕΡΟΝΤΙΣΣΑ ΦΙΛΩΘΗ ΑΛΕΞΑΝΔΡΗ ΜΟΝΑΧΕΣ 2 - Τηλ. 6944 211509.

ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΣΑΡΔΙΝΙΩΝ

Στις 4 μ.μ. αναχώρηση για επίσκεψη στην Ιερά Μονή Αγίας Παρασκευής Σαρδινίων, με τις μοναδικές αιογραφίες των προηγούμενων αιώνων και τις ιδιόχειρες επιγραφές των αρματολών του Βάλτου από τα χρόνια της Επανάστασης, με άφιξη γύρω στις 4.45 μ.μ.

Πρόκειται για μεταβυζαντινό μοναστήρι του 18ου αιώνα, το οποίο υπέστη μεγάλες ζημιές από σεισμούς που αποκαταστάθηκαν πριν από μερικά χρόνια.

Προσκύνημα - ξενάγηση - τέλεση ακολουθίας - κέρασμα και στις 6.30 μ.μ. αναχώρηση για το επόμενο προσκύνημά μας.

ΗΓΟΥΜΕΝΟΣ: Π. ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ
Τηλ. 6981 094844



ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΒΑΡΕΤΑΔΑΣ

Μετά από διαδρομή νέντε χιλιομέτρων φτάνουμε στο χωριό Βαρετάδα, του Δήμου Αμφιλοχίας, όπου μπορούμε να κάνουμε μία στάση για χαλάρωση στην υπέροχη φύση που το περιβάλλει, να προσκυνήσουμε στον ιστορικό Ναό του Αγίου Δημητρίου που είναι ο προστάτης του χωριού.

Στη γιορτή του συρρέει πλήθος πιστών για να προσκυνήσουν τη χάρη του, ενώ αξιοσημείωτο είναι το φυτό «αντίκλαρο» που φύεται στα κλαριά του τεράστιου δέντρου που βρίσκεται στο προαύλιο του ναού και πιστεύεται πως έχει θεραπευτικές ιδιότητες.

Συνεχίζουμε για την Ιερά Μονή Παναγίας της Βαρετάδας, με την θαυμάσια εικονογράφηση του, φτάνουμε γύρω στις 7 μ.μ. Πρόκειται για ένα από τα σπουδαιότερα θρησκευτικά μνημεία της περιοχής. Είναι αφιερωμένο στην Κοίμηση της Θεοτόκου και γιορτάζει τον Δεκαπενταύγουστο, προσελκύοντας πιστούς από κάθε γωνιά όπου είναι γνωστό.

Το καθολικό είναι ναός μονόκλιτος σταυρεπίστεγος με τρούλο οκτάγωνο. Στο μπροστινό αέτωμα βρίσκουμε το 1783 ως χρονολογία ανέγερσης. Αρχαιολόγοι όμως εκτιμούν ότι είναι χτισμένο πολύ ενωρίτερα και το έτος αυτό να αναφέρεται σε μεταγενέστερη ανακαίνιση.

Ο θρύλος αναφέρει πως και ο αγωνιστής Κατσοντώνης όταν βρέθηκε τραυματισμένος, την Παναγία παρακάλεσε να τον κάνει και πάλι καλά. Μάλιστα έκανε και τάμα στην Παναγία της Βαρετάδας. Το δημοτικό τραγούδι αναφέρει συγκεκριμένα: «**χίλια φλουριά έχω στον Προυσό και χίλια στ' Βαρετάδα και της Τατάρνας τη Μονή ένα χρυσό καντήλι**».

Προσκύνημα - ξενάγηση και στις 7.30 μ.μ. αναχώρηση και επιστροφή στην Αμφιλοχία, στο ξενοδοχείο.

ΗΓΟΥΜΕΝΟΣ: Π. ΑΜΒΡΟΣΙΟΣ ΣΩΡΟΣ
ΤΗΛ. 6986 633224



2η Ημέρα ΔΙΑΔΡΟΜΗ στα σημαντικότερα προσκνήματα της περιοχής Ξηρομέρου



ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΡΟΜΒΟΥ

Μετά το πρωινό αναχωρούμε από την Αμφιλοχία στις 8 π.μ. για την Ιερά Μονή Ρόμβου, όπου φτάνουμε στις 9.30 π.μ. περίπου. Το μοναστήρι είναι φημισμένο στη περιοχή για το πλούτο του και για το ρόλο που διαδραμάτισε στην Ελληνική επανάσταση του 1821. Είχε πλούσια βιβλιοθήκη χειρογράφων και παλαιούτων, που διασκορπίστηκε μετά το 1930.

Από επίσημα έγγραφα που σώζονταν μέχρι το 1930 στη μονή προέκυπτε ότι η οικονομική της συμβολή στην επανάσταση του 1821 ήταν μεγάλη. Ήταν επίσης καταφύγιο των ελλήνων επαναστατών και τόπος νοσηλείας τραυματιών. Το 1733 την επισκέφθηκε ο Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός ο οποίος έμεινε σε αυτή τρείς ημέρες. Τελευταίοι ηγούμενοι που υπηρέτησαν στο μοναστήρι αναφέρονται οι Βαρθολομαίος Ζαβογιάννης από το Αρχοντοχώρι και Μελέτιος Σαρδελής, **Διοικείται υπό Εμπροχής**, Τηλ. 26430-22.814.

Προσκύνημα και ξενάγηση, και μετά από μια ώρα παραμονής, αναχώρηση για το **Ιερό Προσκύνημα του Αγίου Βλασίου του Ακαρνάνος στο χωριό Σκλάβαινα**. Φτάνοντας στις 11.30 π.μ. στο Ιερό Προσκύνημα, θα προσκυνήσουμε τον



χαριτόβρυτο Τάφο του Αγίου και θα τελήσουμε Ιερά Παράκληση. Αναχώρηση στις 12.30 μ για την Βόνιτσα, για φαγητό και ξεκούραση, από τις 1 έως τις 3 μ.μ.



ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΛΙΓΟΒΙΤΣΙΟΥ

Μετά το γεύμα αναχωρούμε για την Ιερά Μονή Λιγοβιτσίου, όπου θα φτάσουμε γύρω στις 4 μ.μ. και θα παραμείνουμε για μία και μισή ώρα για προσκύνημα έως τις 5.30 μ.μ.

Το ιστορικό Μοναστήρι της Παναγίας της Λιγοβιτσαίνας είναι κτισμένο στους πρόποδες του όρους Λιγοβίτσι, στην ευρύτερη περιοχή του Ξηρομέρου ακριβώς πάνω από την φυσική λίμνη Οζερός, αφιερωμένο στην Κοίμηση της Θεοτόκου.

Είναι γνωστό για την πνευματική του ιστορία, για τη συμβολή του στον απελευθερωτικό αγώνα του Γένους το 1821 και για το ρόλο που διαδραμάτισε για την Παιδεία στα χρόνια της Τουρκοκρατίας.

ΗΓΟΥΜΕΝΗ: ΜΑΚΡΙΝΑ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ-ΜΟΝΑΧΕΣ 7
Τηλ. 26460-93300.

Επιστροφή στην Αθήνα. Τέλος της 2ημερης προσκνηματικής περιήγησης σε ιερά Προσκνήματα του Βάλτου και του Ξηρομέρου της Ιεράς Μητροπόλεως Αιτωλίας και Ακαρνανίας.



Ιερά Μητρόπολις Αιτωλίας & Ακαρνανίας

Θρησκευτικοί & Προσκυνηματικοί
Προορισμοί
στην Αιτωλοακαρνανία



προορισμοί στην «ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ»



courses in «Aitolokarnania»



προορισμοί στην «ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ»



courses in «Aitolokarnania»



ΙΕΡΟ ΗΣΥΧΑΣΤΗΡΙΟ ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΕΩΣ ΣΩΤΗΡΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΑΔΩΝ ΠΑΡΑΒΟΛΑΣ

Στις 10 π.μ. αναχώρηση για το διπλανό Ιερό Ησυχαστήριο της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος, που βρίσκεται, στη περιοχή Άνω Τραγάνα, στη θέση Τσουκαλάδες, της Κοινότητας Παραβόλας Αγρινίου. Τα εγκαίνια του Καθολικού είχαν τελεσθεί υπό του Μακαριστού Μητροπολίτου Αιτωλίας & Ακαρνανίας κυρού Κοσμά, την 10ην Ιουνίου 2018, ενώ κτήτωρ του Ησυχαστηρίου είναι ο Πρωτοπρεσβύτερος Αθανάσιος Πίττας. **Υπεύθυνος:** Πρωτοπρ. Αθανάσιος Πίττας. Μοναχοί δύο. Τηλ. 26410 - 62052.



ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΚΟΙΜΗΣΕΩΣ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ ΒΛΟΧΟΥ

Στις 11 π.μ. αναχώρηση για την Ιερά Μονή Κοιμήσεως της Θεοτόκου Βλοχου που βρίσκεται 18 περίπου χλμ. από το Αγρίνιο. Φτάνοντας εκεί γύρω στις 12 μ. θα προσκυνήσουμε την θαυματουργική εικόνα της **Παναγίας της Βραισιτάτης**. Το μοναστήρι ιδρύθηκε στα τέλη του 12ου και αρχές του 13ου αιώνα. Από το 1834 η Μονή διαλύθηκε όπως και άλλα μοναστήρια με διάταγμα του τότε βασιλιά Όθωνα. Από τα Ιερά κειμήλια απέμεινε ένα Ευαγγέλιο, ένα δισκοπότηρο, μια λειψανοθήκη και η σφραγίδα με



την επιγραφή «ΕΤΟΥΤΗ Η ΒΟΥΛΑ ΕΙΝΑΙ ΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΜΟΝΑΣΤΗΡΙ ΤΟΥ ΒΛΟΧΟΥ». Το μοναστήρι λειτουργεί κανονικά και είναι επισκέψιμο για τον κόσμο, καθημερινά από το πρωί μέχρι τη δύση του ηλίου. **ΗΓΟΥΜΕΝΟΣ:** Αρχιμ. Ιερόθεος Σκιαδάς, Τηλ. 26410-25.199.

Μετά το προσκύνημα στην Ι.Μ. Βλοχού και πριν την μετακίνησή μας για το Μοναστήρι της Παναγίας Κατερινούς στην Γαβαλού, γύρω στις 2 μ.μ. στάση για φαγητό και ξεκούραση σε παραλίμινες ταβέρνες της λίμνης Τριχωνίδας.



ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΚΑΤΕΡΙΝΟΥΣ ΓΑΒΑΛΟΥ

Αναχώρηση στις 4 μ.μ. για την ιστορική Μονή Παναγίας της Κατερινούς όπου θα φτάσουμε στις 5 μ.μ. Το Μοναστήρι βρίσκεται στα νότια της λίμνης Τριχωνίδας, σε πυκνή περιοχή και στη βόρεια πλαγιά του όρους Αρακύνθου, τρία χιλιόμετρα πάνω από το χωριό Γαβαλού Μακρυνείας, του Δήμου Αγρινίου.

Κέντρο του Ιερού προσκυνήματος είναι η Εφέστιος Εικόνα της Ένθρονης Θεοτόκου, η **Παντάνασσα** ή **Κατερινιώτισσα**, η οποία είναι θαυματουργή και χρονολογείται το 1865 υπό Ιωάννου Ζωγράφου.

Προσκύνημα, ξεκούραση, συμμετοχή στην ακολουθία του Εσπερινού και επιστροφή στις 7 μ.μ. στο Ξενοδοχείο στο Αγρίνιο. **Καθγουμένη:** Μοναχή Μαριάμ. Τηλέφωνο επικοινωνίας: 26350 41244



2η Ημέρα



ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΜΥΡΤΙΑΣ

Μετά το πρόγευμα αναχώρηση από το Αγρίνιο στις 8 π.μ. από το ξενοδοχείο για το Μοναστήρι της Μυρτίας στο οποίο θα φτάσουμε γύρω στις 9 π.μ. Η ιστορική αυτή Ιερά Μονή βρίσκεται στη μέση περίπου του παραλίμινου δρόμου που συνδέει το Αγρίνιο με το Θέρμο.

Το μοναστήρι είναι αφιερωμένο στα Εισόδια της Θεοτόκου. Η επιγραφή του 1491 αναφέρεται στη μήνιμ «της Υπεραγίας Θεοτόκου και αειπαρθένου Μαρίας της Φανερωμένης», αλλά είναι γνωστό σήμερα ως «μοναστήρι της Μυρτίας». Με την προσωνομία «Μυρτίας» είναι γνωστό από σημείωμα περγαμηνού κώδικα του Μ. Σπηλαίου του έτους 1634, από την επιγραφή πίσω από την εικόνα της Παναγίας του 1659, από τον κώδικα του μοναστηριού που επιγράφεται «Πρόθεσις» (1702-1821) και από άλλες ενθυμώσεις και σημειώματα.

Στη δεκαετία του 1990 αναστήλωθηκε, από τον ασέμνηστο ηγούμενο κυρό Σωφρόνιο Βαζούρα. Στο κοιμητήριο της Μονής είναι και οι τάφοι των Μακαριστών Μητροπολιτών, Αιτωλίας και Ακαρνανίας, Κυρού Κοσμά και Παραμυθίας, κυρού Παύλου. Προσκύνημα, ξενάγηση και τέλεση Παρακλήσεως στην Παναγία - κέρασμα και αναχώρηση στις 10.45 π.μ. για το Θέρμο. **ΗΓΟΥΜΕΝΟΣ:** Αρχιμ. Ιωσήφ Ζωγράφος. Μοναχοί τρεις. Τηλ. 26440 - 51497.



ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΑΓΙΟΥ ΚΟΣΜΑ ΑΙΤΩΛΟΥ ΘΕΡΜΟΥ

Μετά από 45 λεπτά διαδρομή σε ένα μαγευτικό περιβάλλον, φτάνουμε στο ιστορικό Θέρμο όπου βρίσκεται το γυναικείο μοναστήρι που είναι αφιερωμένο στον καταγόμενο από την περιοχή αυτή, μεγάλο διδασκαλό και φωτιστή του Γένους, Ιερομάρτυρα και Ισολόστολο Άγιο Κοσμά τον Αιτωλό. Στο μοναστήρι φυλάσσεται μέρος του ιερού λειψάνου του, το οποίο μεταφέρθηκε από τον Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας κ.κ. Αναστάσιο στις 2 Ιουνίου 2007, από τον τόπο του μαρτυρίου του, το Κολικόνατσι της Αλβανίας, όπου μαρτύρησε στις 24 Αυγούστου 1779. Προσκύνημα, ξενάγηση και τέλεση Ιεράς Παρακλήσεως στο Μοναστήρι και στις 1 το μεσημέρι στάση για ξεκούραση και φαγητό στις μοναδικές ταβέρνες που είναι στην πανέμορφη πλατεία του Θέρμου. **ΗΓΟΥΜΕΝΗ:** Γερόντισσα Χαριτίνη Βακουφτή. Μοναχές πέντε. Τηλ. 26440 - 24050.

ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΔΕΡΒΕΚΙΣΤΑΣ

Αναχώρηση στις 4 μ.μ. για την Ιερά Μονή Ανάληψης που βρίσκεται σε απόσταση 14 χιλιομέτρων στα Νότια - Νοτιοανατολικά του Θέρμου. Με Μοναστήρι αφιερωμένο στον Άγιο Ιωάννη τον Πρόδρομο. Η ίδρυση του, τοποθετείται στον 12ο αιώνα, σύμφωνα με Πατριαρχικό συγγέλιο της Μονής Μυρτίας, ενώ έγινε ονομαστό και παρέμεινε γνωστό για τη δράση του στα χρόνια της Τουρκοκρατίας.

ΗΓΟΥΜΕΝΗ: Μαγδαληνή Καραβίδα. Τηλ. 26440 - 31200. Μετά το προσκύνημα, την ξενάγηση και το κέρασμα, ολοκληρώνεται μια ακόμη προσκυνηματική σύμμερη περιήγηση στα σημαντικότερα προσκυνήματα Αγρινίου και Θέρμου, με επιστροφή στο Αγρίνιο.

Visit us



Ιερά Μητρόπολις Αιτωλίας & Ακαρνανίας

Θρησκευτικοί & Προσκυνηματικοί

Προορισμοί

στην Αιτωλοακαρνανία



Αιτωλοακαρνανία: Ένας ιδανικός προορισμός για θρησκευτικό τουρισμό

Ο θρησκευτικός τουρισμός δεν είναι κάποια καινούρια έννοια, πρόσφατα επινοημένη. Πρόκειται για την παλαιότερη και επικρατέστερη μορφή μετακίνησης στην ιστορία της ανθρωπότητας, καθώς τα μέλη όλων των κοινωνιών επιζητήσαν να επικοινωνήσουν με το θείο.

Ως συνέπεια, το θρησκευτικό ταξίδι ανάγει τις καταβολές του στην προσκυνηματική δραστηριότητα παλαιότερων εποχών. Από τους αρχαίους χρόνους ακόμη, το ταξίδι με θρησκευτικό χαρακτήρα αποτέλεσε ισχυρό κίνητρο που οδήγησε Έλληνες και ξένους να κατευθυνθούν σε θρησκευτικά κέντρα σε όλο τον κόσμο και ανά την Ελλάδα. Ανέκαθεν οι Έλληνες συνήθιζαν να εκφράζουν το θρησκευτικό τους αίσθημα, τη βαθιά τους πίστη και ευλάβεια προς το Θεό, βασικό χαρακτηριστικό της Ορθοδοξίας εδώ και 2.024 χρόνια.

Ένας τέτοιος ευλογημένος τόπος, πλούσιος σε ιστορία και πολιτισμό, γεμάτος σημαντικά μνημεία της Ορθοδοξίας είναι και η Αιτωλοακαρνανία. Ιδανικός προορισμός για όλες τις εποχές του χρόνου συνδυάζει τα πάντα, από ιστορικά Μοναστήρια, από αριστουργήματα της φύσης μέχρι μια πλούσια αερογναμική και μια άκρως ενδιαφέρουσα σε πρώτες ύλες γαστρονομική σκηνή η Αιτωλοακαρνανία χαρακτηρίζεται από ποικιλομορφία



σε κάθε της πτυχή.

Κυρίαρχα όμως η Αιτ/νια είναι και ένας τόπος που η ιστορία του ξεκινά από τα πρώτα χρόνια του Χριστιανισμού και φθάνει μέχρι τις ημέρες μας. Φωτισμένοι Αρχαιολόγοι, ντόπιοι και ξένοι με την αρχαιολογική τους σκαπάνη έφεραν στη δημοσιότητα παλαιά Μο-

ναστήρια, Εωκλήσια και σπηλαιο που σήμερα γίνονται χώροι προσκύνησης των Χριστιανών, τόποι φιλοξενίας χιλιάδων Χριστιανών, με ξεχωριστά μνημεία αισθητικού κάλλους, με σπάνιες τοιχογραφίες και Βυζαντινές εικόνες και άλλα θρησκευτικά κειμήλια. Ένας τόπος ιδανικός για την ανάπτυξη με προοπτικές του θρησκευτικού Τουρισμού.

Στα πλαίσια αυτά και με σεπτή εντολή του Ποιμενάρχου μας Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου μας **κ.κ. Δαμασκηνού**, συντάχθηκε και λειτουργεί στην Ιερά Μητρόπολή μας, ξεχωριστός Τομέας προσκυνηματικής περιηγήσης, που στοχεύει στη σωστή διαχείριση, προβολή και ανάδειξη της Ορθόδοξης παράδοσης και της Εκκλησιαστικής μας κληρονομιάς.

Έτσι μέσα από ένα οργανωμένο master plan, και με ιδιαίτερα λεπτούς χειρισμούς ο θρησκευτικός τουρισμός μπορεί να επιφέρει σημαντικές οικονομικές και κοινωνικές ισορροπίες στον τόπο μας, να προσελκύσει ταξιδιώτες με θρησκευτικά κίνητρα,

οι οποίοι θα αποτελέσουν τη βάση για την οργανωμένη ανάπτυξη του.

Η Αιτωλοακαρνανία μας έχει πολλούς και ιστορικούς θρησκευτικούς προορισμούς, υπάρχουν πολλά Μοναστήρια και προσκυνηματα που παρουσιάζουν ιδιαίτερο ιστορικό και θρησκευτικό ενδιαφέρον για τον επισκέπτη, τα οποία έπαιξαν στο διάβα του χρόνου και ιδίως σε δύσκολους καιρούς για την πατρίδα και την Ορθοδοξία μας, καταλυτικό ρόλο, στηρίζοντας τους αγώνες του Γένους για την Ελευθερία.

Γνωρίζοντας καλά τον ευλογημένο τόπο μας και τους ανθρώπους του, ευελπιστούμε ότι με το έντυπο μας αυτό και με τις γενικότερες πληροφορίες που μπορείτε να αντλήσετε από την ιστοσελίδα μας, να συνεισφέρουμε τα μέγιστα στην προβολή και ανάδειξη της αγιοτόκου και ηρωτόκου Αιτ/νιας.

Υπεύθυνος Γραφείου Προσκυνηματικής Περιηγήσεως της Ιεράς Μητροπόλεως Αιτωλίας και Ακαρνανίας
π. Ευάγγελος Φεγγούλης - Πρωτοπρεσβύτερος
Τηλ.: 6973 - 333018, 26410 - 26181
email: papafegoulis@gmail.com

* Τακτικό Μέλος της Διοικούσας Επιτροπής του Συνόδικου Γραφείου Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της Εκκλησίας της Ελλάδος



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΚΕΨΕΩΝ

ΔΗΜΕΡΗ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ
ΜΕ ΜΙΑ ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΗ ΣΤΟ ΑΓΡΙΝΙΟ
ΣΤΑ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΑ
ΑΓΡΙΝΙΟΥ ΚΑΙ ΘΕΡΜΟΥ
ΤΗΣ Ι.Μ. ΑΙΤΩΛΙΑΣ ΚΑΙ ΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ



1η Ημέρα

Άφιξη στην Αιτωλοακαρνανία
ΑΓΡΙΝΙΟ - ΘΕΡΜΟ
Διαδρομή
στα σημαντικότερα
προσκυνηματα

► **ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΥ
ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ ΠΑΡΑΒΟΛΑΣ** ◄

Είκοσι χ.λ.μ. από το Αγρίνιο βρίσκεται το πανέμορφο χωριό της Παραβόλας όπου και η Ιερά Μονή του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου. Στις 9 π.μ. φτάνουμε στο Μοναστήρι για προσκύνημα, ξενάγηση και κέρασμα. Στην Μονή φυλάσσεται αίμα εκ του μαρτυρίου του Αγίου Φιλομένου. **ΗΓΟΥΜΕΝΗ:** Παρασκευή Μπαρμπάκη. Μοναχές τρεις. Τηλ. 26410 - 62692.

Visit us



Ιερά Μητρόπολις Αιτωλίας & Ακαρνανίας

Θρησκευτικοί & Προσκυνηματικοί
Προορισμοί
στην Αιτωλοακαρνανία



Αιτωλοακαρνανία: Ένας ιδανικός προορισμός για θρησκευτικό τουρισμό

Ο θρησκευτικός τουρισμός δεν είναι κάποια καινούρια έννοια, πρόσφατα επινοημένη. Πρόκειται για την παλαιότερη και επικρατέστερη μορφή μετακίνησης στην ιστορία της ανθρωπότητας, καθώς τα μέλη όλων των κοινωνιών επιζητήσαν να επικοινωνήσουν με το θείο.

Ως συνέπεια, το θρησκευτικό ταξίδι ανάγει τις καταβολές του στην προσκυνηματική δραστηριότητα παλαιότερων εποχών. Από τους αρχαίους χρόνους ακόμη, το ταξίδι με θρησκευτικό χαρακτήρα αποτέλεσε ισχυρό κίνητρο που οδήγησε Έλληνες και ξένους να κατευθυνθούν σε θρησκευτικά κέντρα σε όλο τον κόσμο και ανά την Ελλάδα. Ανέκαθεν οι Έλληνες συνήθιζαν να εκφράζουν το θρησκευτικό τους αίσθημα, τη βαθιά τους πίστη και ευλάβεια προς το Θεό, βασικό χαρακτηριστικό της Ορθοδοξίας εδώ και 2.024 χρόνια.

Ένας τέτοιος ευλογημένος τόπος, πλούσιος σε ιστορία και πολιτισμό, γεμάτος σημαντικά μνημεία της Ορθοδοξίας είναι και η Αιτωλοακαρνανία. Ιδανικός προορισμός για όλες τις εποχές του χρόνου συνδυάζει τα πάντα, από ιστορικά Μοναστήρια, από αριστουργήματα της φύσης μέχρι μια πλούσια ακτογραμμή και μια άκρως ενδιαφέρουσα σε πρώτες ύλες γαστρονομική σκηνή η Αιτωλοακαρνανία χαρακτηρίζεται από ποικιλομορφία



σε κάθε της πτυχή.

Κυρίαρχα όμως η Αιτ/νια είναι και ένας τόπος που η ιστορία του ξεκινά από τα πρώτα χρόνια του Χριστιανισμού και φθάνει μέχρι τις ημέρες μας. Φωτισμένοι Αρχαιολόγοι, ντόπιοι και ξένοι με την αρχαιολογική τους σκαπάνη έφεραν στη δημοσιότητα παλαιά Μοναστήρια, Ξωκλήσια και σπηλαιο που σήμερα γίνονται χώροι προσκύνησης των Χριστιανών, με ξεχωριστά μνημεία αισθητικού κάλλους, με σπάνιες τοιχογραφίες και Βυζαντινές εικόνες και άλλα θρησκευτικά κειμήλια. Ένας τόπος ιδανικός για την ανάπτυξη με προοπτικές του θρησκευτικού Τουρισμού.

Στα πλαίσια αυτά και με σепτή εντολή του Ποιμενάρχου μας Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου μας κ.κ. **Δαμασκηνού**, συντάχθηκε κι λειτουργεί στην Ιερά Μητρόπολή μας, ξεχωριστός Τομέας προσκυνηματικής περιηγήσης, που στοχεύει στη σωστή διαχείριση, προβολή και ανάδειξη της Ορθόδοξης παράδοσης και της Εκκλησιαστικής μας κληρονομιάς.

Έτσι μέσα από ένα οργανωμένο master plan, και με ιδιαίτερα λεπτούς χειρισμούς ο θρησκευτικός τουρισμός μπορεί να επιφέρει σημαντικές οικονομικές και κοινωνικές ισορροπίες στον τόπο μας, να προσελκύσει ταξιδιώτες με θρησκευτικά κίνητρα,



οι οποίοι θα αποτελέσουν τη βάση για την οργανωμένη ανάπτυξη του.

Η Αιτωλοακαρνανία μας έχει πολλούς και ιστορικούς θρησκευτικούς προορισμούς, υπάρχουν πολλά Μοναστήρια και προσκυνηματα που παρουσιάζουν ιδιαίτερο ιστορικό και θρησκευτικό ενδιαφέρον για τον επισκέπτη, τα οποία έπαιξαν στο διάβα του χρόνου και ιδίως σε δύσκολους καιρούς για την πατρίδα και την Ορθοδοξία μας, καταλυτικό ρόλο, στηρίζοντας τους αγώνες του Γένους για την Ελευθερία.

Γνωρίζοντας καλά τον ευλογημένο τόπο μας και τους ανθρώπους του, ευελπιστούμε ότι με το έντυπο μας αυτό και με τις γενικότερες πληροφορίες που μπορείτε να αντλήσετε από την ιστοσελίδα μας, να συνεισφέρουμε τα μέγιστα στην προβολή και ανάδειξη της αγιοτόκου και ηρωοτόκου Αιτ/νιας.

Υπεύθυνος Γραφείου Προσκυνηματικής Περιηγήσεως της Ιεράς Μητροπόλεως Αιτωλίας και Ακαρνανίας π. Ευάγγελος Φεγγούλης - Πρωτοπρεσβύτερος
Τηλ.: 6973 - 333018, 26410 - 26181
email: papafegoulis@gmail.com

* Τακτικό Μέλος της Διοικούσας Επιτροπής του Συνεδικού Γραφείου Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της Εκκλησίας της Ελλάδος



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΚΕΨΕΩΝ ΔΗΜΕΡΗ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΙΚΗ ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ ΜΕ ΜΙΑ ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΗ ΣΤΟ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ ΣΤΑ ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑΤΑ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ ΤΗΣ Ι.Μ. ΑΙΤΩΛΙΑΣ ΚΑΙ ΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ



1η Ημέρα

Άφιξη στην Αιτωλοακαρνανία
ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ
Διαδρομή
στα σημαντικότερα
προσκυνηματα

ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ
ΑΓΙΑΣ ΕΛΕΟΥΣΑΣ
ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ

Αναχώρηση από το Μεσολόγγι για την Αγία Ελεούσα, ένα σπουδαίο προσκύνημα που βρίσκεται στα μιά περίπου της διαδρομής Μεσολογγίου - Αγρινίου, σε ένα φαράγγι, που τέμνει κάθετα το όρος Αράκυνθος. Το ύψος των βράχων καθώς και η άγρια ομορφιά του τοπίου θυμίζουν έντονα τα Μετέωρα.

Προς τη δυτική πλευρά του φαραγγίου και σε ύψος 150 μέτρων περίπου είναι «κουρνιασμένη» σε μια σπηλιά των βράχων η Ιερά μονή της Αγίας Ελεούσας, η οποία είναι συν-

Visit us



Ιερά Μητρόπολις Αιτωλίας & Ακαρνανίας

Θρησκευτικοί & Προσκυνηματικοί
Προορισμοί
στην Αιτωλοακαρνανία



προορισμοί στην «ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ»



courses in «Aitoloakarnania»



προορισμοί στην «ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ»



courses in «Aitoloakarnania»



δεδεμένη με ιστορικά πρόσωπα και γεγονότα της νεότερης ιστορίας μας. Παράλληλα όμως αποτελεί και σημείο αναφοράς στη θρησκευτική ζωή του τόπου. Τιμάται η Ζωοδόχος Πηγή, γιατί στο μικρό εκκλησάκι του μοναστηριού υπάρχει πηγή, στην οποία με μικρή σκάλα κατέβαιναν ευλαβικά, όσοι έπασχαν από διάφορες ασθένειες. Τόσο την παραμονή όσο και ανήμερα της εορτής στο σπουδαίο αυτό προσκύνημα συρρέουν χιλιάδες πιστών για να προσκυνήσουν την χάρη της Παναγίας μας.

Το εκκλησάκι αυτό είναι συνδεδεμένο με τα ιστορικά γεγονότα της νεότερης ιστορίας της πατρίδας μας και συγκεκριμένα με την πρώτη πολιορκία του Μεσολογγίου. Εκεί σύμφωνα με την τοπική ιστορία μύησε ο Γιαννιώτης Κώστας Ζούκας ή Γιάννης Γούναρης. Πριν γίνει καλόγερος ήταν στην υπηρεσία του Ομέρ Βρυώνη. Ήταν αυτός που είχε κρυφάσει το σχέδιο των Τούρκων και διέφυγε στους Έλληνες το φοβερό μυστικό κατά την πρώτη πολιορκία του Μεσολογγίου τα Χριστούγεννα του 1822, που κατέληξε σε μία λαμπρή νίκη των Ελλήνων.

Προσκύνημα και τέλεση Ιεράς Παρακλήσεως στο Μοναστήρι και στη συνέχεια αναχώρηση γύρω στις 11 π.μ. για την Ιερά Μονή Παντοκράτορος στο Αγγελόκαστρο. Τηλ. 26320 - 22386. Διοικείται υπό Επιτροπή.

ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΠΑΝΤΟΚΡΑΤΟΡΟΣ ΑΓΓΕΛΟΚΑΣΤΡΟΥ



Άφιξη στις 1 μ.μ. στο Αγγελόκαστρο όπου απέναντι από



το βυζαντινό φρούριο σε ένα λωφίσκο δεσπόζει το ιστορικό Μοναστήρι του Παντοκράτορα που είναι αφιερωμένο στη Μεταμόρφωση του Σωτήρος. Το μοναστήρι είναι ονομαστό για τα κειμήλια που διαθέτει, όπως λειψανοθήκες με ιερά λείψανα πολλών Αγίων και σταυρούς ευλογίας.

Το 1746 το καθολικό «ανακαινίστηκε εκ βάρων από φιλόθεους Αιτωλούς», όπως σημειώνεται στην εντυπωσιακή κεφαλαιογράμματη κτητορική επιγραφή με πλίνθους, η οποία απλώνεται εξωτερικά σε όλο το πλάτος της ανατολικής πλευράς. Με τα κελιά και το τείχος γύρω - γύρω από το Ναό φαίνεται ως φρούριο. Προσκύνημα και τέλεση Ιεράς Παρακλήσεως στο Μοναστήρι. **Ηγούμενη:** Άννα Καλούπη. Μοναχές δυο, Τηλ. 26410 - 93220.

ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΛΕΣΙΝΙΩΤΙΣΣΗΣ



Μετά το μεσημβρινό φαγητό σε ταβέρνες της ευρύτερης περιοχής του Μεσολογγίου και του Αιτωλικού αναχώρηση για την Ιερά Μονή της Παναγίας της Λεσινώτισσας που βρίσκεται κοντά στο χωριό Λεσίνι. Το καθολικό που αρχικά χτίστηκε στις 11 Οκτωβρίου του 1595, στο διάβα του χρόνου και για διάφορους λόγους γνώρισε πολλές οικοδομικές φάσεις. Η λατρευτική εικόνα του μοναστηριού, του 1709, φυλάσσεται σήμερα σε άλλο Ναό. Η ιστορία του συνδέεται άρρηκτα με τον Επαναστατικό Αγώνα της Απελευθέρωσης του 1821, καθώς αποτέλεσε καταφύγιο των επαναστατημένων και διωγμένων Ελλήνων, τόπος που αποπνέει μοναδική πνευματικότητα και θρησκευτικότητα. Το μοναστήρι εορτάζει στις 23 Αυγούστου έκαστου έτους με τους πιστούς να φτάνουν στη Παναγία από το προ-



γόμενο βράδυ. Προσκύνημα και τέλεση Ιεράς Παρακλήσεως στην Παναγία την Λεσινώτισσα και στη συνέχεια αναχώρηση για την Ιερή Πόλη του Μεσολογγίου και το Ξενοδοχείο για φαγητό και ξεκούραση. **Ηγούμενος:** Αρχμ. Αμβρόσιος Καλλιόφας. Τηλ. 6985 - 574857.

2η Ημέρα



ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΑΓΙΟΥ ΣΥΜΕΩΝ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ

Μετά το πρόγευμα στο Ξενοδοχείο του Μεσολογγίου, αναχώρηση στις 8.30 π.μ. για το ιστορικό Μοναστήρι του Αγίου Συμεών του Θεοδόχου ή τ' Αη-Συμού, όπως είναι γνωστό στην περιοχή.

Το Μοναστήρι βρίσκεται στους πρόποδες του όρους Αράκυνθος (Ζυγός), βορειοδυτικά του Μεσολογγίου σε απόσταση 8 χλμ από το κέντρο της πόλης και έγινε πολύ γνωστό τη διάρκεια της πολιορκίας του Μεσολογγίου γιατί υπήρξε το σημείο συνάντησης των πολιορκημένων μετά την έξοδό τους στις 10 Απριλίου του 1826. Εξ' αιτίας όμως της προδοσίας του σχεδίου τους στον Ιμπραήμ, μόνο λίγοι από αυτούς κατάφεραν να φθάσουν εκεί και να σωθούν.

Το μοναστήρι πανηγυρίζει στις 3 Φεβρουαρίου κάθε έτους και για τέσσερις ημέρες του Αγίου Πνεύματος. Αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα και πιο ξεχωριστά δράματα της ευρύτερης περιοχής του Μεσολογγίου. Από το 2000, μαζί με τον περιβάλλοντα χώρο του, έχει χαρακτηριστεί ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο. Προσκύνημα και τέλεση Ιεράς Παρακλήσεως στο Μοναστήρι και στη συνέχεια επιστροφή γύρω στις 12 μ. στο Μεσολόγγι για μεσημεριανό φαγητό και ξεκούραση στο Ξενοδοχείο. **Ηγούμενη:** Θεοκλήτη Μίχα. Τηλ. 26310 - 22515.



ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑ ΣΤΗΝ ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΥΛΑ ΚΑΙ ΣΤΟΝ ΚΗΠΟ ΤΩΝ ΗΡΩΩΝ

Το απόγευμα είναι αφιερωμένο στην ιερή πόλη του Μεσολογγίου με προσκύνημα στην ιστορική εκκλησία της Αγίας Παρασκευούλας, στον αύλιο χώρο της οποίας έγινε στις 6 Απριλίου 1826, το Συμβούλιο του Αγώνα και γράφτηκε η απόφαση της Εξόδου από τον Επίσκοπο Ιωσήφ Ρωγών μαζί με τους Προεστούς και τους Στρατηγούς.

Στη συνέχεια Ξενάγηση στον Κήπο των Ηρώων. Πρόκειται για μια έκταση σχεδόν δεκαεσάρων στρεμμάτων στην οποία κατά την διάρκεια της μάχης για ανεξαρτησία αγωνίστηκαν και θάφτηκαν οι μαχητές της φρουράς της Ιεράς Πόλης του Μεσολογγίου. Τον Οκτώβριο του 1838, με την παρουσία του Όθωνα και της Αμαλίας, πραγματοποιήθηκε η ανακομιδή των οστών των θανόντων και η επίσημη τοποθέτησή τους στον τύμβο όπου είχαν φτιάξει. Παράλληλα ανακατασκευάστηκε το πέτρινο τείχος περιμετρικά του Ηρώου το οποίο υπάρχει μέχρι και σήμερα.

Την ίδια περίοδο μεταφέρθηκαν και τα οστά του Μάρκου Μπότσαρη από το σημείο όπου είχε ενταφιασθεί πριν από τη δεύτερη πολιορκία και τοποθετήθηκαν σε υπερψωμένο μνημείο, ενώ στη συνέχεια επάνω στο τάφο τοποθετήθηκε το άγαλμα η Ελληνοπούλα ή κατ' άλλους η Παιδούλα.

Σήμερα στο Κήπο βρίσκονται 69 μνημεία Ελλήνων και Φιλελλήνων καθώς και πάρα πολλοί σταυροί πεσόντων Μεσολογγιτών.

Μετά την Ξενάγηση στην Αγία Παρασκευούλα και στον Κήπο των Ηρώων, ελεύθερος χρόνος για βόλτα στην ιερή Πόλη του Μεσολογγίου και ολοκλήρωση μιας ακόμη σημαντικής προσκυνηματικής περιήγησης στην Ιερά Μητρόπολή μας.



Ιερά Μητρόπολις Αιτωλίας & Ακαρνανίας

Θρησκευτικοί & Προσκυνηματικοί Προορισμοί στην Αιτωλοακαρνανία